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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Verbod op het gratis verdelen van plastic draagzakjes voor eenmalig gebruik  -  Evaluatie

Op 17 juni 2019 werd het verbod op het gratis verdelen van lichte plastic draagtassen 
voor eenmalig gebruik van kracht. Op mijn schriftelijke vraag nr. 301 van 24 januari 
2020 antwoordde de minister dat het helaas nog te vroeg was voor een cijfermatige 
evaluatie van de effecten van het verbod op het gratis verdelen van lichte plastic 
draagtassen.

1. Hoe evalueert de minister het verbod op het gratis verdelen van lichte plastic 
draagtassen voor eenmalig gebruik sinds de inwerkingtreding op 17 juni 2019 en de 
zes maanden extra tijd (tot 17 december 2019)?

2. Welke trends komen uit de cijfers naar voren?

3. a) Welke alternatieve materialen warden gebruikt na de invoering van het verbod?

b) Zijn die vanuit milieuoogpunt beter?

Zo ja, zal de minister ze promoten?

Zo neen, plant de minister extra maatregelen om deze materialen te ontraden?

4. Wat is de rol van de inspectiediensten bij de handhaving van dit verbod? Is er sprake 
van enige samenwerking met de lokale toezichthouders?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 520 van 25 maart 2020
van GWENNY DE VROE

1. De cijfers voor 2019 zijn pas in het najaar beschikbaar, samen met de andere 
rapporteringen die Fost Plus in het kader van zijn erkenning moet opleveren. Zoals ook 
vermeld in het antwoord op vraag nr. 301 van 24 januari 2020 hebben we ingezet op 
een aparte registratie van de plastic draagtassen zodat we de beleidseffecten goed 
gaan kunnen opvolgen. Sowieso moeten we voorzichtig zijn met de cijfers over 2019, 
gezien het verbod slechts halfweg het jaar is ingegaan en het daarna nog gedurende 6 
maanden toegelaten was om beschikbare voorraden op te gebruiken. Niettegenstaande 
we nog geen concrete cijfers hebben, meen ik toch dat we allemaal merken dat het 
verbod zaken in beweging heeft gezet.  

2. Op dit ogenblik zijn er nog geen cijfers beschikbaar.

3. a) Verschillende soorten materialen worden gebruikt voor (al dan niet herbruikbare) 
draagtassen, waaronder papier, textiel en bio-afbreekbare of biodegradeerbare 
materialen. 

b) Zoals vermeld in het Verpakkingsplan 2.0, is het verbod op het ter beschikking 
stellen van gratis lichte plastic draagtassen een eerste stap naar het uitfaseren van 
wegwerpkassazakken. Wanneer de eerste cijfers voorhanden zijn, zal geëvalueerd 
worden wat het effect is van dit verbod. Ook willen we zo maximaal mogelijk 
tegemoet komen aan het doel van de Europese SUP-richtlijn, nl. vermijden dat 
verpakkingen, uit welk materiaal dan ook, als zwerfvuil in het milieu terecht komen. 
We willen daarbij, waar mogelijk en wenselijk, zo maximaal mogelijk inzetten op 
alternatieven die herbruikbaar en recycleerbaar zijn. Verpakkingen en producten 
voor eenmalig gebruik horen niet thuis in het milieu, ook niet wanneer ze gemaakt 
zijn uit andere materialen dan plastic.

4. Afdeling Handhaving is bevoegd voor het handhaven op klasse 1-inrichtingen. Het 
zwaartepunt van de activiteiten die te maken hebben met het verbod op het gratis ter 
beschikking stellen van plastic draagtassen ligt duidelijk niet bij de klasse 1-
inrichtingen. Deze handhaving dient daarom vooral op lokaal niveau te gebeuren. Mocht 
Afdeling Handhaving tijdens controles bij klasse 1-inrichtingen een overtreding 
vaststellen in dit kader, dan kan hier handhavend opgetreden worden, in de vorm van 
een raadgeving (eerder sensibiliserend instrument), aanmaning of proces-verbaal.

Om de lokale handhavers te ondersteunen, werkt de OVAM momenteel een leidraad uit 
om dit verbod te handhaven. 


